

市公安局一体实战中心构建警务新模式

通讯员 徐以勤 周瑞儒

“接群众报警，多名嫌疑人入室盗窃时被发现后逃跑，请交警大队、派出所、公安检查站立即开展设卡盘查！”

“请问嫌疑人员逃往哪个方向？”

“经视频追踪，嫌疑人已经从长安镇连仙河口下车后继续潜逃……”

9月16日16时08分，一连串的指令通过平利县公安局“情指勤舆督”实战中心发出，随即进行深度研判，落查身份、锁定位置，编织了一张缉捕嫌疑人的大网。

16时27分，长安派出所传来消息：在平利东高速引线高架桥下发现一辆可疑车辆，当场抓获嫌疑人3名，另一弃车逃跑的人被追捕民警在河道边成功抓获。

从接到警到收网，仅用时19分钟，平利警方将驾车流窜作案的冉某甲、冉某乙、安某、宋某等4名贵州沿河籍犯罪嫌疑人抓获，打了一场漂亮的配合战。

流窜作案一直以来都是公安机关破案打击的“堵点”，如果犯罪嫌疑人潜逃，要么久侦不破案件搁浅，要么上网追逃加大办案成本。“情指勤舆督”一体化实战化新型警务机制运行后，警务数据融合共享、警种优势合成作战、警情指令“一键下达、全局响应”，有效地解开了这个“疙瘩”。

一体布局、高标统建，构建全市警务实战新平台

市公安局下大力气贯彻部省公安机关一体化警务机制改革的决策部署，全方位整合机构人员、资源职能，搭建起“情指勤

舆督”一体实战中心，下设指挥调度、合成作战、情报、反诈4个子中心，组成“1+4”集成体系。一枝独放不是春，各县分局不等不靠、争先恐后，创新组建“情报、指挥、勤务、舆情、督导”一体化有机融合的组织体系、工作机制和实战平台。一体布局、市县联动，警务运行机制改革如雨后春笋拔节而出，形成了一道靓丽“风景线”。

创新机制、规范运行，探索警务流程重塑新模式

建为用，用为战。一体实战中心的成效究竟如何，需要在实战应用中得到检验。

2021年1月21日凌晨4时，市公安局110接到报警称：城区金州北路新华书店门口发生一起伤害案件。接报后，市区一体实战中心联动运行，相关警种部门同步上案，通过视频侦查确定人员身份。专案组确定“由人到案”的逆向侦查思路，开展围追堵截。案发当日上午10时56分，5名犯罪嫌疑人在湖北竹山被一网打尽。

从案发到犯罪嫌疑人全部落网，用时不到7个小时。参与侦破的汉滨分局指挥中心主任王晓勇深有感触地说道：“2.1”案件快速破获，主要得益于一体实战中心建立起高效顺畅的工作机制，提升了警务运行质效和实战能力！

市公安局深入贯彻部省指导意见，充分吸收借鉴外省公安机关可复制、可推广的经验，坚持实战引领、因地制宜，把一

体化实战化运行机制改革建成制度创新的高地。印发《指导意见》，组建“战训研建”专班，制定了《工作职责及业务流程》《管理办法》等制度保障，建立全天候专业情报研判、全要素精准预警指令、全时空扁平高效处警、全警种联动应急响应、全网域舆情监测管控等五个工作机制，形成“研、交、办、督、结”工作闭环，形成“情指部门牵头、警种力量合成、纵向贯通一体、集群攻坚作战”的工作格局，做到了决策指挥高效顺畅。

数据赋能、提质增效，全面提升警务实战新效能

9月16日，陕西黄陵监狱专程给市公安局送来一面锦旗，感谢安康警方帮助抓获一名脱逃人员。时光回溯35年前，1986年9月9日，正在黄陵监狱服刑的杨某志（户籍地陕西平利）脱逃，2002年4月上网追逃。全市缉捕历年逃犯攻坚大比武开展以来，实战中心与平利县公安局通过自主研发的“CAF+车脸大数据”智能作战系统及金洲云剑APP，经过摸排走访、比对研判，9月10日，将“漂白”身份脱逃藏匿35年的罪犯杨某志抓获归案。

这是安康公安主动适应社会治安形势变化，走“改革强警、科技兴警”之路结出的硕果。

市公安局坚持警力跟着警情走、勤务随着形势变，以公安大数据平台和“雪亮工程”建设为引领，激发公安工作质量变革、

效率变革、动力变革。充分发挥大数据优势，全面汇聚融合警务基础数据、前端智能感知数据、社会资源数据和互联网数据，实现“大融合、高共享、深应用”。深度融合情报、指挥、警情、案件、舆情等业务系统，关联对接专业警种业务平台，搭建集成会商研判、风险预测预警、重点监测管控、视频指挥处置、舆情监测管控等功能于一体的“情指勤舆督”实战应用平台，向警务数据融合共享的目标迈进。

“情指勤舆督”一体实战中心组建以来，先后担负打击治理电信网络新型违法犯罪、疫情防控大数据专班、十四运安保及防汛救灾指挥调度等专项专班职能，搭建各类数据模型20余个，为涉稳涉警舆情导控以及重大警情处置、疑难案件侦查提供了强有力的数据支撑保障。截至8月底，实战中心共进行高危预警7.5万人次，发送预警短信27.5万条；止付冻结涉案账户1.3万余个，止付冻结资金3.8亿余元；为群众返还被骗资金1700余万元，打击成效名列全省前茅。7月10日以来，核查各类涉疫数据5.3万余条，无一差错。

科技兴警，数据赋能，安康公安如虎添翼。“快字当头、早字为先”的警务理念深入人心，牢牢把握应对社会治安风险挑战的主动权。2020年安康治安满意度达97.29%、公众满意度达99.05%，两项指标连续两年位居全省第一。建党100周年及十四运会期间，实现了“七个确保”“五个严防”工作目标，全市社会治安和谐稳定。

本报讯（通讯员 董以旭）近日，紫阳法院毛坝法庭成功调解一起涉及未成年人在校期间课间玩耍受伤而引发的生命权、健康权、身体权纠纷。

2020年12月2日，在课间休息期间，毛坝中心小学二年级学生覃某某、曾某某三人在一起玩耍时，覃某某不慎摔倒导致牙齿磕断，事后学校通知各方家长到校处理情况，并将覃某某送往安康市中心医院进行检查治疗，后诊断为11牙冠折，于2020年12月3日进行了牙髓切断术。由于牙齿不能一次性治愈需成年后进行牙齿种植。三方父母就赔偿问题多次协商未果，覃某某母亲遂将马某某、曾某某监护人及学校起诉至法院要求赔偿。

毛坝法庭受理该案件后，承办法官多方调查取证，查明事故原因。联系校方工作人员及在场学生的证人证言，了解到当时马某某、曾某某对覃某某有追赶的行为，故其监护人应当就其过错承担民事赔偿责任。因该案当事人均为未成年人，且在校园内发生，如若处理不当不仅会影响到学生的身心健康，更会激化家长与校方的矛盾，影响学校正常的教学秩序。法官随即组织三方家长及学校进行调解，积极安抚受伤家长的情绪，耐心征询各方意见并释法说理，了解其学校是否尽到学生在校期间的安全教育和管理义务，转变其“只要在学校发生事故，学校就应该承担责任”、“自己的娃受伤，责任都是别人的”的思想观念。在调解过程中得知三位学生家长均在入学时在校方的组织下购买了监护人责任险，法官当即联系保险公司负责人参与调解，最终在法官多次耐心的调解下，通过保险公司的理赔，马某某、曾某某监护人不仅后期治疗费用不用再支付，前期垫付费用也能够得到赔付。各方当事人就赔偿问题达成一致并签署了调解协议。庭前调解，既解决了问题，又化解了矛盾，还促进了和谐，可谓“多赢”。

法官贴士：在校学生对发生意外的风险认知能力较弱，且该年龄段的孩子天性好动，同学之间嬉戏、打闹也存在一定的危险性。近年来，校园安全事故引发的民事赔偿案件数量呈上升趋势，因此给部分学生家长造成了较大的经济损失。而购买监护人责任险，以较低的经济成本，降低了在校学生发生意外造成本人及他人伤害的赔偿风险。

以案说法

温暖的光

通讯员 张明香 张婷

“来，慢慢喝，别噎着！”看到小女孩不哭了，马杰一边小心翼翼地给她喂着酸奶，一边轻轻地对小女孩说，眼神里满是关爱。

近日，正在平利县城区巡逻的巡特警大队民警马杰走到东一路某饭店门口时，突然发现有个3岁左右的小女孩正在马路中间哇哇大哭，他立刻来到女孩身边，蹲下来，轻轻地摸了摸她的头，问道：“小朋友，这么大的雨，你怎么一个人在这里呀？”“我……我找我外婆，我不知道怎么回去了……”小女孩哽咽着回答，越哭越伤心。马杰连忙抱起她：“叔叔这就带你去找外婆，乖啊，你不哭了好不好？哭成花脸猫就不漂亮了。”

马杰抱着孩子边走边安慰，将小女孩带到了警务车内，找来

干毛巾帮她把头发擦干，帮孩子擦眼泪，关切地问：“小朋友，你是不是饿了呀，你看，叔叔这里有好吃的哟。”说罢，像变魔术一般从背包掏出了平时巡逻至深夜用来垫肚子的饼干、酸奶等零食。小女孩吃了饼干、喝着酸奶，慢慢止住了哭声，情绪逐渐稳定下来。

随后，他开始询问小孩的家庭住址，从她断断续续的描述中，马杰知道了她家的大概位置，在同事的帮助下，通过走访的方式很快联系上了她的舅舅。舅舅接走小女孩之后，马杰还不忘叮嘱他以后一定要把孩子看好，千万别再跑丢了。短暂的陪伴似乎让小女孩很是不舍，一直到路的拐角处还不断地回头看着马杰及他的同事们，小手不停地挥舞……

“双品培验”锻造“红色”警队

通讯员 陈明安

近年来，宁陕县公安局通过大力实施“双品培验”政治建警工程，努力锻造党和人民满意的铁一般的公安队伍，为全面完成各项公安工作任务提供了坚实的组织保障。

高点定位，党的建设提上新高度。宁陕县公安局按照“双品培验”政治建警工程要求，结合宁陕公安工作实际，确定了以“双创双争”为主导的党建目标和“红色传承淬炼初心、蓝色担当践行使命、绿色服务护航发展”三色机制。制定印发了工作方案，成立了领导小组、工作专班，对全局14个党支部进行了换届，开展了专题培训，先后在全县公安工作会议、党委会、党委扩大会、推进会上8次就“双品培验”“双创双争”工作进行安排部署推进，将“双品培验”政治建警工程纳入目标责任考核，将评选结果作为警种部门和民警辅警的评优评先条件，有效激发了民警辅警干事创业的积极性。

2021年6月，江口党支部被市委表彰为先进党支部，1人被市委政法委表彰为人民满意政法干警，1人被市公安局记三等功1次，1名民警1名辅警被市局表彰为优秀民警辅警，1人被县委表彰为优秀党务工作者，2人被县委表彰为优秀共产党员，2人被县委政法委表彰为人民满意政法干警，2人被市公安局授予警30年荣誉勋章，3个党支部，5名党务工作者，10名共产党员受到县局表彰。

高度融合，党建成效展现新成果。宁陕县公安局坚持党建工作引领业务工作，业务工作充分展示党建工作成果，党委、基层党组织和党员民警辅警在维护稳定和公安派出所交警中队所队融合警务机制、“四位一体”护学岗工作机制、治理电信网络诈骗“五位一体”工作机制等亮点工作推进中，充分发挥了党组织的战斗堡垒作用和党员模范作用，实现了党建与业务工作深度融合。2021年4月2日，宁陕县委四大班子主要领导及县级有关部门领导一行20余人，到江口派出所“双品培验”基地调研指导党建工作，对公安局推出的党建党建工作给予了高度肯定。2020年以来，宁陕县公安局破获了一系列大要积案，被省公安厅记集体二等功一次，历史首次取得了全市考核排名第4的好成绩，首次荣获全县人民满意单位称号，连续3年被评为全县目标责任考核和脱贫攻坚“双优”单位，全县连续6个月命案零发生，赢得了党委政府、上级公安机关和人民群众满意认可。

白河扎实社会面治安防控网护航十四运会

通讯员 程涛

织密社会面网格化防控网络，强化重点部位、人员密集场所巡逻防控和警情处置，全面提高社会见警率、管事率和震慑力，全力压降街面各类违法犯罪活动，严防重大突发和个人极端案事件发生，确保社会面治安秩序安全稳定。

源头防范 全覆盖推进风险隐患排查

连日来，县局持续开展风险隐患排查集中专项整治行动。治安大队重点检查了宾馆、酒店内消防安全设施、监控系统、“黄赌毒”等违法行为。交警大队加大力度查处酒驾醉驾、毒驾、无证驾驶摩托车等交通违法行为，深入开展道路交通源头隐患“清零”行动，坚决杜绝重特大交通事故的发生。巡特警大队和城关派出所对县城范围内的娱乐场所进行检查，督促整改突出

问题，及时消除安全隐患。各派出所对辖区学校、宾馆、商店、加油站等行业场所消防安全内容进行检查，指导相关部门做好人防、物防、技防工作，提升单位自我防范能力。

封边扎口 立体化筑牢检查站安保防线

针对白河县特殊地理位置，在下卡子公安检查站启动高等级治安查控勤务，进一步强化了检查站警力部署、勤务运行、安检检查、武器装备配备，部署14名警力“全负荷”运转，紧紧围绕“封边扎口、通道安全”的总体目标，严格按照“逢疑必查、逢患必除”的原则，扎实对过往车辆实施安检，严格物品、车辆、人员检查，全天候织牢风险防控网，加大对涉枪涉爆涉毒违法犯罪嫌疑人打击整治力度，并根据疫情防控工作需

要，对中、高风险地区来陕人员进行严格核查，全力筑牢入陕防线，守好陕南大门，确保通道安全。

以练促战 实战化开展应急处突演练

十四运安保期间，县局巡特警大队坚持勤务，以练促战，把十四运安保一线作为最有效的“练兵场”，注重在实战中检验队伍突发事件应急处置能力，锤炼队伍快速反应、应急联动、先期处置、突击攻坚的水平和战斗能力，先后组织开展了2次实战拉动演练。充分发挥铁骑队机动灵活的特点，实行编组运行，对城区通过高密度巡逻，通过车步巡有机结合，实现对辖区重点部位、重要路段100%全覆盖，突出“1.3.5”分钟处置要求，增强防范的主动性、针对性、实效性。

下沉警力 全方位做好社会面治安防控

十四运会安保期间，县局结合辖区治安管控工作实际，采取警种联动、部门联合等工作措施，全警动员、全员参战，对重点部位、重点场所采取定人、定岗、定责的方式，将工作重心向安保一线倾斜，推动警力向重点部位延伸，最大化显性用警，不断提升微小风险感知能力和处置水平。建立全警、全天候、全时段风险隐患防控机制，

下沉警力 全方位做好社会面治安防控

十四运会安保期间，县局结合辖区治安管控工作实际，采取警种联动、部门联合等工作措施，全警动员、全员参战，对重点部位、重点场所采取定人、定岗、定责的方式，将工作重心向安保一线倾斜，推动警力向重点部位延伸，最大化显性用警，不断提升微小风险感知能力和处置水平。建立全警、全天候、全时段风险隐患防控机制，